

اقبال پر داغ کے اثرات

پروفیسر جینے ناتھ آزاد

تھی زبانِ داغ پر جو آرزو سرورِ دل میں ہے

یسے رمعی وہاں پر وہاں محسوس میں ہے

اقبال نگرى اعتبار سے دنيا کے متعدد فلسفوں سے متاثر ہوئے ہیں اور شعرى اعتبار سے دنيا کے کسى شعرے سے بن ہیں اردو کے شعرا بھی شامل ہیں۔ ہر من ہیس نے اقبال کو تین اقیوں کا شاعر کہا ہے اور میس کے بقول ان تین اقیوں میں سے ایک اقیم قدیم ہندوستانی فلسفہ ہے۔ دوسری اقیم ہے پورپی فلسفہ اور تیسری اقیم ہے اسلامی فلسفہ۔ لیکن یہ توفسے کی بات ہوئی۔ شاعرى کا جہاں تک تعلق ہے اقبال متعدد شعرا سے متاثر ہوئے ہیں۔ اور ان کے کاا کے اکثر حصوں پر ان شعرا کی چھاپ نظر آتی ہے جیسے "نکوہ" پر میر تقی میر کی داسوخت کا اور "پنجا ب کا جواب" پر میر انیسس کا اثر نمایاں طور پر نظر آتا ہے۔ لیکن جب ہم بالخصوص اس موضوع پر بات کرتے ہیں کہ داغ کے اقبال پر کیا اثرات رہے ہیں تو ہمارے پیش نظر یہ حقیقت ہوتی ہے کہ داغ، اقبال کے استاد تھے اور اقبال نے ایک مدت تک داغ کے رنگ میں غزلیں کہی ہیں۔

یہاں ایک بات ہمنا معترض کے طور پر میں یہ عرض کر دوں کہ بقول سید نذیر نیازی 'شاعرى میں اقبال کے پہلے استاد مولوی مسیح رحمن ہیں۔ اگرچہ میں اپنے ایک مقالے میں اس بات کی تردید کر چکا ہوں اور اس سلسلے میں میری دلیل یہ ہے کہ اقبال کے اپنے بیان کی روشنی میں اس بات کی واضح تردید ہمیں نظر آتی ہے لیکن چونکہ یہ دعویٰ سید نذیر نیازی نے کیا ہے اس لئے اسے نظر انداز کرنے کے عزم میں نے یہ سوچا کہ برسبیل تذکرہ ہی سمی اس کا ذکر یہاں کر دوں۔

گویا راقم الحروف کے نزدیک یہ ایک حقیقت ہے کہ شاعرى میں اقبال کے پہلے اور آخری استاد فصیح الملک نواب مرزا داغ دہلوی تھے۔ ایک آدھ شعر پر مشورہ لینے کی بات دوسری ہے۔ مشورہ تو وہ نواب مرزا ارشد گورگانی سے بھی لیتے رہے۔ میر سے استاد شمس العلم مولانا تاجور نجیب آبادی مرحوم نے مجھے بتایا تھا اور لاہور کے بعض اور

صاحب نظر حضرات نے اس کی تائید کی کہ علامہ کا یہ شعر ہے
کبھی اسے حقیقت منظر، نظر آباکس جاز میں
کہ ہزاروں سجدے تڑپ رہے ہیں مری جبین نیاز میں

اپنی اصل صورت میں یوں تھا۔
کبھی اسے حقیقت مستر نظر آباکس جاز میں

کہ ہزاروں سجدے تڑپ رہے ہیں مری جبین نیاز میں
مولانا غلام قادر گرامی نے پہلے معرے میں لفظ "مستتر" کو بدل کے "منظر" کر دیا۔ لاہور کے بعض معجزات
جو اس واقعے کی تائید کرتے تھے، گرامی مرحوم کا ایک خاص پنجابی جہد دہراتے ہوئے یہ واقعہ بیان کیا کرتے تھے۔ اور وہ
مجھ سے ہے:

اوشے ڈاکٹر صیب! اسے مستتر کیہ لفظ ہویا۔ منظر سامنے دا لفظ اسے۔ ایہدائینوں خیال ای
نہیں آیا؟

اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ "اسرارِ خودی" کا مسودہ علامہ نے اشاعت سے قبل مارے کا سارا
مولانا گرامی مرحوم کو دکھایا تھا۔ راقم التعمیر کے علم میں یہ بات نہیں کہ گرامی نے "اسرارِ خودی" کے کسی شعر یا معرے میں
کوئی تبدیلی کی یا نہیں۔

اسی طرح پروفیسر آرٹھ کے مشورے پر علامہ مرحوم نے اپنی پہلی تصنیف "علم الاقتصاد" کا مسودہ علامہ شبلی مرحوم
کی خدمت میں بھیجا تھا۔ مولانا شبلی نے اس مسودے میں جا بجا ترمیم و تصحیح کی تھی جس کا اقبال نے خود "علم الاقتصاد"
کے درہاپے میں اعتراف کیا ہے، مگر ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ نثر میں علامہ شبلی اور اقبال میں استاد اور شاگرد کا
رشتہ تھا۔

لیکن داغ مرحوم کے ساتھ اقبال کا قلعہ دو سر اٹھا۔ انہوں نے باقاعدہ داغ کو خط لکھ کے ان کے حلقہ تادمہ میں
شامل ہونے کی خواہش کا اظہار کیا تھا۔ اس ضمن میں سر عبدالقادر "بانگِ درا" کے درہاپے میں لکھتے ہیں:

"شعراے اردو میں ان دنوں نواب مرزا خاں صاحب داغ دہلوی کا بہت شہرہ تھا اور
نفاذِ دکن کے اُستاد ہونے سے ان کی شہرت اور بھی بڑھ گئی تھی۔ لوگ جو ان کے پاس جا نہیں سکتے تھے
خط و کتابت کے ذریعہ ڈور ہی سے ان سے شاگردی کی نسبت پیدا کرتے تھے۔ مغز میں ڈاک میں اُنکے
پاس جاتی تھیں اور وہ اصلاً تکے بعد واپس بھیجتے تھے۔ پچھلے زمانہ میں جب ڈاک کا یہ اشتقاق نہ تھا کسی
شاعر کو اتنے شاگرد کیسے میسر آ سکتے تھے۔ اب اس سہولت کی وجہ سے یہ حال تھا کہ کسی ٹیکڑوں آدمی اُن

سے غائبانہ تمکز رکھتے تھے اور انہیں اس کام کے لیے ایک عملہ اور محکمہ رکھنا پڑتا تھا۔ شیخ محمد اقبال نے بھی انہیں خط لکھا اور چند غزلیں اصلاح کے لیے بھیجیں۔ اس طرح اقبال کو اردو زبان دانی کے لیے بھی ایسے استاد سے نسبت پیدا ہوتی جو اپنے وقت میں زبان کی خوبی کے لحاظ سے فن غزل میں کیسا سمجھا جاتا تھا۔ گو اس وقت ابتدائی غزل گوئی میں وہ باتیں تو موجود نہ تھیں جن سے بعد ازاں کلام اقبال نے نشہ پائی مگر جناب داغ پہچان گئے کہ پنجاب کے ایک دور افتادہ ضلع کا یہ طالب علم کوئی معمولی غزل گو نہیں۔ انہوں نے جلد کہہ دیا کہ کلام میں اصلاح کی گنجائش بہت کم ہے اور یہ سلسلہ تہذیب کا بہت دیر تک قائم نہیں رہا۔ البتہ اس کی یاد دہنوں طرف رہ گئی۔ داغ کا نام اردو شاعری میں ایسا پایہ رکھتا ہے کہ اقبال کے دل میں داغ سے اس مختصر اور غائبانہ نقلی کی بھی قدر ہے اور اقبال نے داغ کی زندگی ہی میں قبولِ عالم کا وہ درجہ حاصل کر لیا تھا کہ داغ مرحوم اس بات پر فخر کرتے تھے کہ اقبال بھی ان لوگوں میں شامل ہے جن کے کلام کی انہوں نے اصلاح کی۔ مجھے خود کن میں ان سے ملنے کا اتفاق ہوا اور میں نے خود ایسے فخریہ کلمات ان کی زبان سے سنے۔

(۲)

عام طور سے سمجھا یہ جانا ہے کہ جب ہم کسی شاعر کی زمین میں شعر کہتے ہیں تو اس سے متاثر ہو کر کہتے ہیں۔ ہو سکتا ہے یہ بات کسی کبھی صحیح بھی ہو لیکن ہمیشہ صحیح نہیں ہوتی۔ فرض کیجئے کسی نے مصرعہ طرح دیا ہے اور ہم اس مصرعہ پر غزل کہتے ہیں تو ہو سکتا ہے کہ ہمیں یہ بھی معلوم نہ ہو کہ یہ کس شاعر کا مصرعہ ہے اور اگر معلوم ہو بھی تو ہو سکتا ہے کہ وہ شاعر ہمارا پسندیدہ شاعر نہ ہو۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مصرعہ طرح نہ دیا جائے لیکن ہمارے تحت الشعور میں کوئی مصرعہ ہو اور ہم اس پر غزل کہیں۔ اس صورت میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ہم نے فلاں شاعر سے متاثر ہو کر اس زمین میں غزل کہی ہے۔

لیکن یہ بات اقبال اور داغ کے تعلق سے نہیں کہی جاسکتی۔ داغ کا اپنے استاد کے طور پر اقبال نے خود اپنا کیا تھا اور ایسے وقت میں جب اکبر اور حالی ایسے شعراء دنیائے ادب میں موجود تھے۔ اکبر اور حالی وہ شاعر ہیں جن کے ساتھ اقبال مزاجی طور پر ہم آہنگ ہیں۔ داغ کے ساتھ اقبال کی فکری یا مزاجی ہم آہنگی نہیں ہے لیکن اس کا انکشاف اقبال پر غالباً ذرا بعد میں ہوا۔

اقبال جب سیالکوٹ میں تھے اوتبر ۱۸۹۵ء سے پہلے کی بات ہے اس وقت اقبال ایک تو داغ کے اس غلطے سے

متاثر ہوئے ہوں گے جو اس زہ نے میں ملک کے طول و عرض میں برپا تھا دو سلا داغ کی زبان کے چھارے سے، ادا پھر ہو سکتا ہے کہ انہیں مولوی میر حسن یاد سے بزرگوں نے منثورہ بھی بی دیا ہو کہ داغ کے شاگرد بن جاؤ۔ لیکن اس حقیقت سے انکار نہیں کہ اس منثورے کو قبول کرنے میں اقبال کی اپنی رضامندی کو بھی دخل رہا ہوگا۔

یہ دراصل اقبال کے لڑکپن کا دور تھا اور اقبال نے ابھی تک اپنی آواز کی دریافت نہیں کی تھی اس لئے انہوں نے کمال فن اسی کو سمجھا کہ داغ کے انداز میں، داغ کی زمینوں میں غزل کہیں۔ اس وقت تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ داغ ان کے اعصاب پر چھلستے ہوئے ہیں۔ اور یہ بات داغ کی زمینوں میں کہی ہوئی غزلوں کے علاوہ اس قسم کے اشعار سے بھی ظاہر ہے:

نسیم و تشنہ ہی اقبال کچھ نازاں نہیں اس پر
مجھے بھی فخر ہے شاگردی داغِ سخنمداں کا

جنابِ داغ کی اقبال یہ ساری کرامت ہے
ترے جیسے کو کڑا سخنمداں ہی سخنور بھی

گرم ہوتا ہے کبھی ہم پہ جو وہ بُتِ اقبال!
حضرتِ داغ کے اشعار سنا دیتے ہیں

(۲)

لیکن دراصل اقبال ایک نودیدہ پودے کی طرح مختلف اطراف سے اثرات قبول کر رہے تھے۔ پودا زمین سے بھی اثر لیتا ہے، سورج کی روشنی سے بھی، دوسرے فضائی عناصر سے بھی لیکن اس اثر پذیریری میں مانی کی دیکھ جا کا بڑا ہاتھ ہوتا ہے۔ وہ سنگتوں میں ماننے کا پیوندگارا سے کیونکہ شکل دے دیتا ہے۔ ایک پھول میں دوسرے پھول کا رنگ و بو شامل کر کے ایک نیا پھول معرض وجود میں لے آتا ہے۔ یہی اثر داغ کا اقبال کے کلام پر ہوا اور کچھ مدت تک داغ کے تربیت یافتہ اقبال کی شاعری داغ کے رنگ میں ہی رہی اور اس پر اقبال کا اپنا رنگ بیعت بھی کبھی کبھی شب خون مارتا رہا جس سے اقبال بہت دن تک بے خبر رہے۔

اقبال کی ابتدائی شاعری کے زمانے میں غالب کی معنی آفرینی بھی اُن کے سامنے تھی اور اُن کا اوج تخیل بھی۔

داغ کے اثرات اقبال پر

۶۱

فکر انسان پر تری، سستی سے یہ روشن ہوا
 ہے پر مرغِ تخیل کی رسانی تا کعب
 حالی کی غزل بھی ان کی نظر سے گزری ہوگی اور مقدمہ شعروشاعری بھی، امیر مہنائی کی شاعری بھی ان کے سامنے
 ہی، بلکہ لاہور کے ایک مشاعرے میں جو بازارِ کبکچیاں میں منعقد ہوا، اقبال امیر مہنائی کی زبان سے ان کا کلام بھی سخن چکے
 تھے اور ایک دور میں بات یہاں تک بھی پہنچی تھی کہ :
 عجیب شے ہے صنم خانہ امیر اقبال

میں بت پرست ہوں دکھی کہیں صبر ہیں
 جب اقبال کی ابتدائی زمانے کی شاعری کا ذکر ہوتا ہے تو ۹۶-۱۸۹۵ء کی ایک غزل کے اس شعر کا ذکر خاص طور سے
 لیا جاتا ہے :

اقبال کھنڈ سے نہ دتی سے ہے غرض
 ہم تو اسیر ہیں خمِ زلفِ کمال کے
 اس شعر میں "امیر" اور "خمِ زلف" کی موجودگی کے باوجود یہ شعر اس خمِ زلف کی امیری سے آزاد ہے جو حضرت داغ
 ی دین ہو سکتی تھی۔ اس کا انداز مختلف ہے اور اقبال تخلیقی شعر کے بارے میں جس انداز سے سوچ رہے تھے اس کی طرف
 ماری رہائی خمِ زلف کے ذریعے نہیں ہو رہی ہے بلکہ خمِ زلفِ کمال کے ذریعے سے ہو رہی ہے کیونکہ اس غزل کے
 قی چند اشعار دیکھیے۔ داغ کا تتبع واضح طور پر نمایاں ہے :

تم آزاد "ہاں" کو زبان سے نکال کے
 یہ صدمتے ہوگی میرے سوالیہ سوال کے
 کم بخت اک نہیں کی ہزاروں ہیں صورتیں
 ہوتے ہیں سو جواب سوالیہ سوال کے
 جا دو عجب لگا و خسریدار دل میں تھا
 پکٹتا ہے ساتھ بیچنے والا بھی مال کے
 ہم موت مانگتے ہیں وہ گھبرائے جاتے ہیں
 مجھے انھوں نے اور ہی معنی وصال کے
 مارے ہیں آسمان نے مجھے تاک تاک کر
 کیا بے خطا، میں تیرا کمانِ ہلال کے

اقبالیات

ان کی لگلی میں اور کچھ اندھیرا ہونہ جانے
 اسے ضعف! دیکھ مجھ کو گرانا سنبھال کے
 چلتے ہوئے کسی کا آپٹیل جو سرک گیا
 بولن جیا حضور! دوپٹہ سنبھال کے
 حسرت نہیں کسی کی تمت نہیں ہوں میں
 مجھ کو نکالیے گا ذرا دیکھ بھال کے
 میں نے کہا کہ بے دہنی اور گالیاں؟
 کہنے لگے کہ بولن ذرا مسنہ سنبھال کے
 کہتے ہیں ہنس کے جانیے ہم سے نہ بولیے
 قربان جاؤں طسرنہ بیانِ مال کے
 بگڑے جیا نہ شوخی رفتار سے کہیں
 چلتے نہیں وہ اپنا دوپٹہ سنبھال کے
 تصویر میں نے ہانگی تو ہنس کر دیا جواب
 عاشق ہوئے ہو تم تو کسی بے مثال کے
 لیکن اب اسی غزل کے یہ دو شعر دیکھیے:

اے ضبط ہو کشیار مرا حرفِ مدعا
 قابو میں آئے جاتے زبانِ سوال کے
 موتی سمجھ کے کشانِ کرمی نے چُن لیے
 قطرے جو تھے مرے عرقِ انفعال کے

ان دو اشعار کے بارے میں ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ سونی مدد داغ کا رنگ لیے ہوئے ہیں۔ اگرچہ ان میں کبھی ہی
 آغ کی مدد سے بازگشت کسائی دے رہی ہے لیکن ان میں اُس اقبال کی ایک ہی جھلک بھی نظر آ رہی ہے جو بعد میں
 مدد داغ کی شاعری سے بیزار ہونے والا تھا۔ قریب قریب یہی بات تھیے اس شعر کے بارے میں بھی کہنا ہے:

کہنا ہے مہر و شمتِ جنوں میں مجھے کہ چل
 آتا ہوں میں بھی پاؤں سے کانا نکال کے

یہ شعرا سی نکرو فن کا امتزاج ہے جو پورے دس برس بعد اس شعر کی صورت میں ظاہر ہوا:

داغ کے اثرات اقبال پر

تقلید کی روش سے تو ہنر ہے خود کشی
 راستہ بھی ڈھنڈھنڈا کا سوا بھی چھوڑ دے
 اب اس غزل کے ساتھ ہی داغ کی بعض زمیوں میں اقبال کی چند غزلیں دیکھیے۔
 داغ کی ایک غزل ہے:

ان آنکھوں نے کیا کیا تماشائے دیکھا
 حقیقت میں جو دیکھنا تھا نہ دیکھا
 یہ داغ کی ۱۴۔ شکر غزل ہے۔ اس زمین میں اقبال کے صرف چار شعر ملتے ہیں۔ یہ میں اس لیے مثنوی کر رہا ہوں
 کہ داغ کی اکثر محقر غزلوں کے مقابلے میں اقبال نے بہت طویل غزلیں کہی ہیں:

کجی مجز و فطرت ہے اہل ستم کی
 کبھی ہم نے خنجر کو سیدھا نہ دیکھا
 بہت تُو نے اسے آنکھ! دیکھے تماشائے
 جسے دیکھنا دیکھت تھا نہ دیکھا
 ظہور و عدم اپنا مثل شہر تھا
 یہ سمجھو کہ دنیا کو دیکھا نہ دیکھا
 اگرچہ پھر میں بہت اس چمن میں
 کسی نے مرا آنا حبابا نہ دیکھا

اب داغ کی ایک اور غزل دیکھیے:

بزم گلشن میں نہ کھلنا گلی ترکی صورت
 جاؤ بجلی کی طرح آؤ نعر کی صورت
 یہ غزل مقطعات کے بغیر ہے اور آخری شعر ہے:
 کوئی دم کوئی گھڑی کل نہیں پڑتی دل کو
 میں بیان کس سے کردا آٹھ پہر کی صورت

اقبال کہتے ہیں:

تُو نہاں مجھ سے مرے داغ جگر کی صورت
 میں نہاں تجھ سے ترے ٹوٹے ٹکڑے کی صورت

اقبالیات

خیر کیا بات ہے پتھر ہے اگر دل تیرا
 ہم بھی اس سنگ میں رہتے ہیں شہر کی صورت
 گوچر عشق کے یہ رہنا جتنے ہیں
 اللہ اللہ کوئی دیکھے تو حضرت کی صورت
 دس کی رات تو آخر ہوئی اسے دامن صبر
 چاک ہو تو بھی گریہ بانِ سحر کی صورت
 گر پڑا شیشہ دل سنگ در جاناں پر
 یہ بھی ٹوٹے گا یس کا سر کی صورت
 خون اب دل میں نہیں اسے رہ الفت باقی
 ختم ہو تو بھی کہیں نازِ سفر کی صورت
 کیوں نہ آنکھوں پہ ہٹھاؤں تجھے اسے روزِ نڈ
 تو دکھاتا ہے کسی رشتہ قمر کی صورت
 میں تو دیوانہ ہوا خیر کوئی بات نہ تھی
 آپ کیوں پھر گئے لیکن مرے سر کی صورت
 ہو ٹکفنتہ زدے دم سے چمن دہر تمام
 سیر اس باغ کی کہ بادِ سحر کی صورت
 نام روشن تو رہے عمر ہو گو برقِ خسرو
 زندگی چاہیے دنیا میں شہر کی صورت
 یہ تو بتا دے مؤذن کہ تری آنکھوں سے
 کیا مر ڈت بھی گئی خوابِ سحر کی صورت
 جوش میں بحرِ محبت تھا، مگر دل اپنا
 صاف نکلا بگسہ دیدنِ تر کی صورت
 دہر میں ذوق سکون تجھ کو ہے پیغامِ فنا
 تازہ رکھ جوشِ سفرِ شمس و قمر کی صورت

داغ کے اثرات اقبال پر

مغربِ شمشیرِ عمارت سے نہ کھو قوتِ ضبط
 سخت خوددار ہو دنیا میں سپہر کی صورت
 ہے گلِ دلالہ کی صورت تو انھی سی لیکن
 ان میں یہ سوز نہیں قلبِ دلگیر کی صورت
 لطف جب آتا ہے اقبال سخن گوئی کا
 شعر نکلے مددِ دل سے گھر کی صورت
 اب یہ غزلِ واضح طور پر دو حصوں میں منقسم نظر آتی ہے۔ ہو سکتا ہے دونوں حصوں میں کچھ بُعذر زانی بھی حاصل
 ہو۔ پہلا حصہ جو اس شعر پر ختم ہوا ہے:

میں تو دیوانہ ہوا خبر کوئی بات نہ تھی
 آپ کیوں پھر گئے لیکن میرے سر کی صورت
 ہر اعتبار سے رسمی اور عامیانا شاعری کی مثال ہے اور جسے میں نے دوسرا حصہ کہلے (عالمکہ غزل میں حصے نہیں
 ہوتے) اس میں اقبال کے کئی قصبات جنہوں نے بعد میں مکمل طور پر نظریات کی صورت اختیار کی، شعر میں ڈھلتے نظر آتے ہیں۔
 بالخصوص ان اشعار میں جو خیالات ادا ہوئے ہیں وہ بعد میں اقبال کے نظماً لکھ کا مجزوبے:

نامِ روشن تو رہے علم ہو گر برقِ خرام
 زندگی چاہیے دنیب میں شرر کی صورت
 دہر میں ذوقِ سکون تجھ کو ہے پیغامِ فنا
 تازہ رکھ جو کششِ سفرِ شمسِ و قمر کی صورت
 ہے گلِ دلالہ کی صورت تو انھی سی لیکن
 ان میں یہ سوز نہیں قلبِ دلگیر کی صورت

داغ کا ایک مدغزلہ ہے جس کے مضمون یہ ہیں:

کر گیا تاشیبِ نالہ، بملِ ناشاد کا
 ہاتھ لینا پاؤں اب جتنا نہیں صیاد کا

اور

پر نہ باندھے پاؤں باندھا بملِ ناشاد کا
 کھیل کے دن ہیں لڑکپن ہے ابھی صیاد کا

اور

ہوا اثر اتن تو سوزِ نالہ و نسرِ یاد کا
 ہم تماشا دیکھ لیں گھر بچوں تک کر سینا د کا
 اقبال نے اس زمین میں دوغز میں کمی ہیں جن میں سے ایک بشیرِ یک قافیہ ہے :
 کیا مزہ بیلن کو آ یا شیوہٴ میداد کا
 ڈھونڈتی پھرتی ہے اڑاڑ کر جو گھر سینا د کا
 کس بت پر وہ نشیں کے عشق میں ہوں مبتلا
 حسرتِ دل پر ہے برقعِ دامنِ نسرِ یاد کا
 جب دعا بر اثر مانگی تو یہ پایا جواب
 غیر رو کر لے گئے حصہ تری فریاد کا
 ہوں وہ ناداں ڈر سے زیرِ دام پنہاں ہو گیا
 دور سے تپسہ نظر آیا اگر صیاد کا
 سن کے اسکو بے رخی سے بھاگ جاتا ہے مدام
 کیا اثرِ معشوق ہے اسے دل تری فریاد کا
 شرم جب آئی مری رگ میں لٹو نکلا نہ کچھ
 اب میں ہے غرق گویا میشر فقہاد کا
 قریلوں نے باغ میں دیکھا ہے اس خوش قد کا
 ہے پھری ان کے لیے پتہ ہراک شمشاد کا
 بھول جاتے ہیں مجھ سب یار کے جور دستم
 میں تو دیوانہ ہوں اسے اقبال تیری یاد کا
 اور دوسری غزل جو بقیدِ یک قافیہ ہے یہ ہے :

کامِ بیلن نے کیا ہے مانا و بسزاد کا
 برگ گل پر اُس نے نوٹ لے لیا صیاد کا
 پسے یہ بیگانگی ہم کو نظر آئی نہ تھی
 سبزہٴ گلشنِ پسایہ پڑ گیا صیاد کا

دماغ کے اثرات اقبال پر

۶۶

چلتے چلتے باغ میں بلبل نے بوں گل سے کہا
 تجھ کو گلچیں کا مبارک مجھ کو گلستاں کا
 پتھر کدوت ہے دلوں کی کچھ دوگواں آہوں کا ہے
 یہ زمین و آسمان ہے خازنِ صیاد کا
 یاد گلشن ہے زباں پر لب پر ذکرِ آشیان
 دماغ بجز گل جگر میں دل میں ڈر صیاد کا
 بیسوں کے پاس کون آئے رقص میں ہضم
 یاد گل آتی ہے یا آتا ہے ڈر صیاد کا
 ہائے کس کس لطف سے ظالم نے تولا مجھے
 مہول گلچیں سے پوچھا تھا پتہ صیاد کا
 چلتے چلتے خارِ گل سے کیوں الگ جاتا ہے
 دل کسی بلبل کا ہے دامن مگر صیاد کا
 قتل کرتا ہے مجھے آتا نہیں ہے دل میں رحم
 اُہں مقدر ارض کا ہے دل مگر صیاد کا
 ہوں کبھی اس شاعر پر میں اور کبھی اس شاعر پر
 ناک میں آیا کو دم آیا میسر صیاد کا
 ہو گیا اقبال قیدی مفضلِ تجربات کا

کلام کرتے ہیں جہاں انسان بھی صیاد کا

یہ دونوں غزلیں مکمل طور پر میں نے اپنے اس خیال کی تائید میں درج کی ہیں کہ اقبال کے بعد کے دور کا فکر و فن اقبال کے
 ن دور کی شاعری میں کبھی کبھی اپنی جھلک دکھاتا ہے، ہمیشہ نہیں اور یہ دونوں غزلیں اس جھلک سے خالی ہیں جس سے یہ
 مان ہو سکے کہ اس شاعر کا کلام آئندہ چل کے ارتقا کی قابل ذکر منزلیں طے کرے گا۔

— دماغ —

کس دلِ بیناب کی یارب تماشائی ہوئی
 وہ نگاہِ شوئی کچھ پھرتی ہے گھبرائی ہوئی

— اقبال —

دل کو ذوق دیدے جس دم شناسائی ہوئی
 ہلکے عیش کے نفاہے کی تمنائی ہوئی
 سر کے بل راہِ مدیجہ میں جو میں چلنے لگا
 شوق پہ صدے قنائے جہیں سائی ہوئی
 شوقِ گلزارِ مدینہ دل میں گھر کرنے لگا
 خواہشِ جنت چھپی پھرتی ہے شرمائی ہوئی
 چاک جب دستِ محبت نے کیا دامانِ کیم
 حسنِ مخمضے لگا ہوں کر شناسائی ہوئی
 میرے اندازِ پیمیدان نے اسے ہکا دیا
 جانتی ہے موت اپنے آپ کو آئی ہوئی
 ہو گئی شرحِ رموزِ اتحادِ حسن و عشق
 تیسری یکتائی ہی انومیری یکتائی ہوئی
 لوگ بدنامِ محبت کہتے ہیں اقبال کو
 غازیہ رخسارِ شہرت جس کی رسوائی ہوئی

— دارغ —

غم سے کہیں نہاتے صلیں پائین ہم
 دل خون میں نہاتے تو گلگاہ نہاتیں ہم

— اقبال —

چاہیں اگر تو اپنا کس شہر دکھائیں ہم
 بن کر خیالِ غیر ترے دل میں آئیں ہم
 اچھی کسی شکایت جو روحِ جفا کی بھی
 اتنی سی بات کے لیے عیش میں جائیں ہم
 اسے صدرِ سداق ذکر ہم سے چھپ چھاڑ
 تو کس کا ناز ہے کہ تجھے بھی اٹھائیں ہم

داغ کے اثرات اقبال پر

پوچھیں گے اگے سرد در نہالہ دار سے
 کس طرح سے کسی کی نقطہ میں سائیں ہم
 ہر چیز منع تو ہے ہمیں اسے طیب عشق
 لیکن بڑے جو ضعف تو فیشن بھی دکھائیں ہم
 یہ نزل جب مخزن (جنوری ۱۹۰۲ء) میں شائع ہوئی تو اس میں بھی پانچ شعر نکلے جو ارد پر درج ہیں۔ بعد میں
 مندرجہ ذیل میں اشعار شیخ اعجاز کے کے ذریعے سے فقیر سید وحید الدین تک پہنچے اور ان کی وساطت سے ہم
 آپ تک،

دشمن شبِ فراق میں ہے اپنا آپ ہی
 اُجائے موت اپنی زنگ نسا میں ہم
 ڈرتے تھے جس کے واسطے وہ بات کیا
 تو ایک اب کے تو بچھے سو سنا میں ہم
 اقبال! شعر کے لیے ذہن ضرور ہے
 اس فکر استعمال میں نزل کیا سنا میں ہم
 یوں تو یہ ساری نزل اقبال کے متروک کلام کا حصہ ہے لیکن نیا پل منزل پر انہوں نے یہی تین شعر حذف کیے ہوں
 گے۔ شاید اس وقت بھی نہیں پسند دئے ہوں۔ بعد میں جب ”بانگِ درا“ زیر ترتیب تھا تو اس وقت انہوں نے
 ساری نزلیں ہی نظر انداز کرنا مناسب سمجھا۔

— داغ —

دھکیاں تو ہمیں وہ روزِ حسرت دیتے ہیں
 ہم دہائی تری یا باہر خسد دیتے ہیں

— اقبال —

جان دے کر تمہیں جینے کی دعا دیتے ہیں
 پھر بھی کہتے ہیں کہ عاشق نہیں کیا دیتے ہیں
 کوچہ یار میں ساتھ اپنے سلا یا اُن کو
 بختِ خفتہ کو مرے پاؤں دعا دیتے ہیں

اقبالیات

بدگمانی کی بھی کچھ حد ہے کہ ہم قاصد سے
 قس میں سو لیتے ہیں جب ایک پنا دیتے ہیں
 رحم آتا ہے ہمیں قیس کی عسربانی پر
 وحیایاں دامنِ حسرا کی اڑا دیتے ہیں
 موت بازار میں بکتی ہے تو لا دو مجھ کو
 ہم نشیں کس لیے جینے کی دعا دیتے ہیں
 ایسی دولت ہے مرے واسطے نرت سے سوا
 خود وہ اٹھ کر مجھے مفصل سے اٹھا دیتے ہیں
 غیر کہتے ہیں کہ یہ پھول گیا ہے مردہ
 قبر پر میری جو وہ پھول چڑھا دیتے ہیں
 موت بولی جو ہو اکوچہ قائل میں گذر
 سراسی راہ میں مردانِ خدا دیتے ہیں
 اُن کو بیستاب کیا غیر کا گھر بھونک دیا
 ہم دعائیں تجھے اے اہ رسا دیتے ہیں
 گرم ہم پر کبھی ہوتا ہے جو وہ بُت اقبال
 حضرت داغ کے اشعار سنا دیتے ہیں

— داغ

مزے عشق کے کچھ وہی جانتے ہیں
 کہ جو موت کو زندگی جانتے ہیں

— اقبال

محبت کو دولت بڑی جانتے ہیں
 اسے مایہ زندگی جانتے ہیں!
 نرالے ہیں انداز دنیا سے اپنے
 کہ تقلید کو عہود کشی جانتے ہیں

دماغ کے اثرات اقبال پر

کوئی قید مجھے مگر ہم تو اسے دل؛
 محبت کو آناوگی جانتے ہیں؛
 حسینوں میں ہیں کچھ ڈوبی ہوشوں والے
 کہ جو حس کو عارضی جانتے ہیں
 جو ہے گلشن طور اسے دل تجھے ہم
 اسی باغ کی اک کلا جانتے ہیں

یہ اس نزل کا وہ صورت ہے جو "مخزن" (جولائی ۱۹۰۱ء) میں قارئین "مخزن" کے سامنے آئی۔ اس نزل کے دوسرے شعر سے یہ بھی ظاہر ہے کہ تقلید کو خود کبھی سمجھنے والا مضمون اقبال کے احساس میں ایک مدت سے کڑو میں لے رہا تھا۔

اس نزل کے دس شعر جو اقبال نے یہ نزل "مخزن" کو اشاعت کے لیے بھیجتے وقت نظر انداز کر دیے تھے یہ ہیں:

وہ کیا قدر جا میں گے سیر سی وفا کی
 کہ ہوتے ہیں جو آدمی جانتے ہیں
 بڑی چال ہوتی ہے بے اعتنائی
 یہی ہم تو اچھی بڑی جانتے ہیں
 کہا ماجرا اُن کے گھسکا تو لوے
 قسم ہے تجھے ہم ولی جانتے ہیں
 بڑے شوع و گستاخ میں زندہ راہ
 مسلمان کو دوزخی جانتے ہیں
 تری چال دیکھی ہوئی ہے جنوں نے
 قیامت کو اک دل لگی جانتے ہیں
 میں ہوں صاف گو، مٹنے نہ کھلوائے گا
 تمہاری وفا کو سبھی جانتے ہیں
 گداگر ہو اور بال ہوں اس کے لیے
 مسلمان اس کو ولی جانتے ہیں
 بدلتا پڑا ہمنشین! تا مر بر کو
 اُسے داں کے سب آدمی جانتے ہیں

اقبالیت

عجب زندگانی ہے اقبال اپنی
 زمر جانتے ہیں نہ جی جانتے ہیں
 کہا میں نے اقبال کو جانتے ہو
 تو بولے یہ سنس کر کہ جی جانتے ہیں
 اس نزل میں تین مقطعات ہیں۔ دو مقطع تو نزل کے مندرجہ بالا حصے میں آگے ہیں۔ ایک مقطع اور بھی ہے جو راقم التحریر
 نے مولانا صلاح الدین مرحوم کی بیاض میں سے نقل کیا تھا۔ یہ مقطع شورش کاشمیری کی بیاض میں بھی درج تھا۔ مولانا مصلح الدین
 مرحوم جب کوڑ میں ہوتے تھے تو یہ مقطع پڑھ کے زور دار تھخہ لگایا کرتے تھے اور کہتے تھے کہ جبروت ہے کہ اقبال
 کی نزل کس ابتدا سے چلے کہ کس انتہا تک پہنچی اور وہ مقطع یہ ہے:

نئی ہو پڑائی ہو اقبال کو کیسا

یہ حضرت توسس ایک پتی جانتے ہیں

مولانا صلاح الدین احمد پتی جانتے ہیں، کو بار بار دھسرایا کرتے تھے اور قہقہہ پرتھہر لگایا کرتے تھے۔

اب ان چند مشالوں کے بعد بعض نقاد حضرات کی یہ رائے راقم التحریر کے دل کو نہیں لگتی کہ اقبال کے یہاں
 داغ کے اثرات کو مطلق دخل نہیں ہے۔ داغ کا اثر اقبال کے کلام پر یقیناً ہے۔ یہ ایک بات ہے کہ یہ اثر نزل کے
 محدود انداز میں دیر پا نہیں رہا لیکن اس کی ایک بنیادی حیثیت ضرور ہے۔ اور اقبال کی بعد کی شاعری میں یہ کہیں نہ
 کہیں، تنہا ایک مصرعے ہی میں سہی، اپنی جھلک دکھائی جاتا ہے۔

خیر یہ تو سچی داغ کی زمیمنوں میں نزل کہنے کی بات۔ بعض دفعہ اقبال داغ سے یوں بھی متاثر ہوئے کہ ان کی زمیسی
 میں تھوڑی سی تبدیلی کر دی، مثلاً داغ کا ایک سرغزل ہے۔ پہلی نزل کا مطلع یہ ہے:

ہیں کیا غم قیامت میں جو چرسش ہونے والی ہے

کہ جب وہ فتنہ گر آیا تو چہ میدان خالی ہے

دوسری نزل یوں شروع ہوتی ہے:

یہاں شکوے پر شکوہ ہے وہاں گالی پر گالی ہے

بہت کچھ ہوتی رہتی ہے بہت کچھ ہونے والی ہے

تیسری نزل کا مطلع یہ ہے:

غضب کے باجیس سے تیغ ظالم نے نکالی ہے

جفا پیاروں کی پیاری ہے زالوں کی لڑالی ہے

دراغ کے اثرات اقبال پر

اقبال نے قافیے میں ذرا سا تصرف کیا اور یہ غزل کہی
 را کہیں کے ہیں دن صورت کسی کی بھولی بھولی ہے
 زباں مٹھی ہے لب سنتے ہیں، پیاری پیاری بولی ہے
 ترا کے سبیل دریا تے محبت مڈ تھوں کب تک
 مری کشنی جو تھی آپ اپنے ہاتھوں سے ڈبولی ہے
 کوئی شوخی تو دیکھے جب ذرا روٹا تھا میدا
 کہا بے درو نے کیوں آپ نے مالا پروولی ہے
 جفا، جو کہہ دیا میں نے ملگرم نے بُرا مانا
 خفا کیوں ہو گئے یہ عاشقوں کی بولی بھولی ہے
 شبِ فرقت تصور تھا مرا، اجسا ز تھا کیسا تھا
 تری تصویر کو میں نے بلایا ہے تو بولی ہے
 وہ میری جستجو میں پھر رہے ہیں خیر ہو یارب
 ہتا میرا بتانے کو قیامت ساتھ ہو لی ہے
 ناشافی کوئی آئینہ ہستی میں ہے اپنا
 مزہ ہے حسن نے اسے دل کتابِ عشق کھولی ہے
 سمجھ سکتا نہ تھا کوئی مجھے اس بزمِ ہستی میں
 گرہ تھکی زندگی میری، اجل نے اکے کھولی ہے
 جگت اشیر ہے تو ہر آنک کو پیت ہے تیری
 صنم خانے کی یارب کیسی پیاری پیاری بولی ہے
 ہمیں یادِ وطن! کیا پیش آتا ہے خدا جانے
 بھلا تو کس لیے عزتِ زردوں کے ساتھ ہو لی ہے
 تغیرِ روز کا کچھ وید کے قابل نہ تھا زنگس!
 بتا پھر کس کے نظارے کو تو نے آنکھ کھولی ہے
 تبستم پاکِ حبیبِ گل! ترنم تارا۔ بلبل
 یہ بے مہروں کی باتیں ہیں یہ بے درووں کی بولی ہے

اقبالیات

مہر و خورشید و انجم دوڑتے ہیں ساتھ ساتھ اُسکے
فلک کیا ہے کس مشوق بے پروا کی ڈول ہے
یہ ہوگی شوخ اے صیلا! مدت کی اسیری سے
نیا قیدی ہوں میں آواز میری بھولی بھولی ہے
دیا پر عشق میں واما ندگی رفتار ہے اے دل!
جسے کہتے ہیں خاموشی وہ اس بستی کی بولی ہے
گمان تجھ پر ہوا تھا کیا دل بلبس کی چوری کا
صبا نے چنرے گل کیوں گرہ تیسری ٹٹولی ہے
گل سے اے اقبال! یہ سہرا ہے ناصر کا

غزل میری نہیں ہے یہ کسی گلپس کی جھری ہے (۱۹۰۳)

یہ غزل بھی "غزل" میں شائع ہوئی تھی لیکن ایک شعر جو فقیر سید وحید الدین کے ذریعے سے ہم تک پہنچا ہے، اس
غزل میں شامل نہیں ہے اور وہ شعر یہ ہے،

سنا ہے آج جنت میں بڑی ذوق کا جاس
تسے کشد کا ہے نیلام اور حوروں کی بولی ہے

(۴)

اقبال مشق سخن کے بہت قابل تھے اور اس پر عمل پسند بھی رہتے تھے۔ انہوں نے ایک ملاقات کے دوران میں
میرے والد محترم مرحوم صاحب کو بھی بھیجا مشورہ دیا تھا۔ جہاں تک دماغ کی شعور، غزلوں کی زمینوں کا تعلق ہے اقبال نے
محض مشق سخن کے لیے اس کے تائید یا رد میں تبدیلی کر کے نہیں کہا ہیں اور یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ اقبال استاد
کی زمینوں میں بھی ایک نیا پی پیدا کرنے کے آرزو مند رہتے تھے۔ اور انہوں نے ان کی زمینوں میں ذرا سی تبدیلی کر کے
غزل کی نئی مشق جاری رکھی۔ مثلاً دماغ کی ایک زمین اور اس زمین میں اقبال کی غزل کا ذکر پہلے لپکا ہے۔ دماغ کے ایک
مذکورہ سہولتوں کی زمین یہ ہے:

اُف تری کانفسر جوانی جو شس پر آئی ہوئی
اقبال کی اس زمین میں غزل پہلے درجہ ہو چکی ہے لیکن اقبال نے پھر اس کی ردیف میں تبدیلی کی اور تندرہ جہول غزل کہی،
عاشق دیدار محشر کا تمنائی ہوا
وہ مجھے ہیں کہ جسدِ ناشکیبائی ہوا

داعی کے اثرات اقبال پر

غیر سے غافل ہوا میں اے خود حسن یار
 عرصہ عشر میں پیدا کنج تنہائی ہوا
 میسری بینائی ہی شاید مانع دیدار تھی
 بند جب آنکھیں ہوئیں تیسرا تماشا ہی ہوا
 اے میسری بد نصیبی دے ناکامی مری
 پاؤں جب لڑنے تو شوقِ دشتِ پیمائی ہوا
 میں تو اس عاشق کے ذوقِ جستجو پر مرثا
 ما عرفنا کہ کے جو تیسرا تماشا ہی ہوا
 تجھ میں کیا اے عشق وہ اندازِ معشوقانہ تھا
 حسن خود لولاک کہہ کر تیرا شیدائی ہوا
 دیکھ نادان استیازِ شمع و بدوانہ نہ کر
 حسن بن کر عشق اپنا آپ سودائی ہوا
 اب مری شہرت کی سوجھی ہے انہیں دیکھ کوئی
 ہیں کے میں جس دم غبار کوئے رسوائی ہوا
 بغض اصحابِ ثلاثہ سے نہیں اقبال کو
 دق لگا کر خارجی سے اے کے مولائی ہوا

یاد داعی کی ایک اور منزل ہے:

نگاہ پھیر کے غدر وصال کرتے ہیں
 مجھے وہ اُلٹی چھسری سے ملال کرتے ہیں
 اس کے تالیف میں اقبال نے تبدیلی کی اور یہ منزل کہی جو باہمِ درہ میں شریکِ اشاعت ہے:
 مثال پر توے طوفِ جام کرتے ہیں
 یہی نمازِ ادا صبح و شام کرتے ہیں
 خصوصیت نہیں کچھ اس میں اے کلیم تری
 شجرہ ممبر بھی خدا سے کلام کرتے ہیں

اقبالیات

نیاہماں کوئی اسے سمجھ ڈھونڈیے کہ یہاں
 ستم کش پیشِ ناتمام کرتے ہیں
 بھلی ہے ہم نفسو اس جس میں خاموشی
 کہ خوش تراؤں کو پابند دام کرتے ہیں
 نرضِ نشہ ہے شغلِ شراب سے جن کو
 حلالِ جیسز کو گویا حرام کرتے ہیں
 بھلا بیچے گی تری ہم سے کیونکر اسے واعظ
 کہ ہم تو رسمِ محبت کو عام کرتے ہیں
 الہی سحر ہے پیرانِ خرقہ پرشش میں کیا
 کہ اک نظر سے جوانوں کو رام کرتے ہیں
 میں اُن کی محفلِ عشرت سے کانپ جاتا ہوں
 جو گلہ کو بھونک کے دنیا میں نام کرتے ہیں

جہاز پر سے تمہیں ہم سلام کرتے ہیں
 جو بے نماز کبھی پڑھتے ہیں نمازِ اقبال
 بلا کے دیر سے مجھ کو امام کرتے ہیں

دماغ کی مشورہ غنزل ہے:

بھوین تہتی ہیں خنجر ہاتھ میں ہے تن کے بیٹھے ہیں
 کسی سے اُچھ بگڑی ہے جو وہ یوں بن کے بیٹھیں
 اقبال نے اس نغزل کا بھی ردیف میں تبدیلی کی۔ قافیہ وہی رکھا اور مندرجہ ذیل نغزل بھی جو اس وقت ان کے متروک کلام
 میں شامل ہے:

جو مضمون میرے دل سے حرفِ موزوں بن کے نکلے ہیں
 وہی طائر بھی آخر گنجد مدفن کے نکلے ہیں
 مری جاں داستاں میری کلیجہ تھام کر سننا
 کہ میرے حال پر اُنسو میرے دشمن کے نکلے ہیں

داغ کے اثرات اقبال پر

مسافر نکلے ہوتے ہیں کیا راہ مجھ کے
 متاعِ دل کو لے کر واسطے رہزن کے نکلے ہیں
 رفوے بچیہ گر چاکِ محبت ہو تو کیوں نہ ہو
 مرے زخموں پہ آنسو دیدہ سوزن کے نکلے ہیں
 پسند آئی نہ اُن کو سیرِ نخلستانِ امین کی
 مگر صحرائے شرب میں وہ کیا بنِ ثمن کے نکلے ہیں
 کبھی اس راہ سے شاید سواری تیری گزری ہے
 کہ میرے دل میں نقشِ پاترے تو سن کے نکلے ہیں
 کرامت دیکھ اے دستِ جنوں، بادِ محبت کی
 عیب میں جا کے پُزے میرے پرین کے نکلے ہیں
 گلستانِ جہاں میں مثلِ بلبل اُٹتے پھرتے ہیں
 قلم سے شعر گویا میرے پریاں بن کے نکلے ہیں
 سبب اے عینِ شینو کچھ نہ پوچھو میرے رونے کا
 یہ ارماں ہیں کہ جو آنکھوں سے آنسو ہی کے نکلے ہیں
 نہ تڑپا کسی کو تیرے نظارے کے ارماں نے
 کہ سارے دیکھنے والے تری چلیں کے نکلے ہیں
 کیا جہاں فرشتوں کو بھی تیرے درد مندوں نے
 خدا جانے تری مظل سے یہ کیا بن کے نکلے ہیں
 چلے جاتے ہیں سیدھے پھر ادھر کا رُخ نہیں کرتے
 جو مثلِ بونظارے چھوڑ کر گلشن کے نکلے ہیں
 جو اپنی کشتِ رابرِ دل کو میں نے اے فلک دیکھا
 تارے بجا ترے، دانے مرے خرم کے نکلے ہیں
 جنہوں نے مثلِ شبنم اس چمن میں آپ کو دیکھا
 وہی عاشقی کسی کے چہرہ روشن کے نکلے ہیں!

اقبالیات

تماشا کی جو وسعت میں نے اپنے دامن دل کی
 ہزاروں دشت اس گوشے میں اک امن کے نکلے ہیں
 برہمن روز محشر ڈھونڈتا پھرتا ہے داعی کو
 صنم جوتھے وہ پتھر دلائی امین کے نکلے ہیں
 وہ مند بوج ازل ہوں میں کہ تجھ سب حسینوں کے
 پرانے آشنا میری رگ گردن کے نکلے ہیں
 اٹھارہ اشعار کی یہ نزل روزگار فقیر جلد دوم میں شامل ہے لیکن اس نزل کے دو شعر وادارکتا ہوں میں موجود ہیں اور
 وہ ہیں "زفت سفر" اور "سرد رفتہ" اول الذکر کتاب میں یہ شعر درج ہے:
 تعلق پھول ہیں گویا ریاض آفسرینش کے
 مگر دیکھا تو کانٹے بھی بی دامن کے نکلے ہیں

اور ثانی الذکر میں یہ شعر:

مجھے اقبال اس سبید کے گھر سے فیض پہنچا ہے
 پلے جو اس کے دامن میں وہی کھنکھن کے نکلے ہیں

(۵)

اب داغ کی ایک اور زمین میں نزل کہنے والے اقبال کی اپنی نمایاں جھلک دیکھئے۔ داغ کی نزل ہے:

ہئے وہاں کہاں یہ غنم جانان ہوگا
 خازن دل ترکوئی روز میں ویراں ہوگا
 آپ کے سر کی قسم داغ کو پر وا بھی نہیں
 آپ کے ملنے کا ہوگا جسے ارماں ہوگا

اقبال کہتے ہیں:

لاکھ سرتاج بسخنی تا ظلم بشر واں ہوگا
 بر میرے سامنے اک طفل دبستان ہوگا
 عشق کی راہ میں جو کوئی قدم رکھے گا
 کبھی گریاں کبھی خنداں کبھی ہویاں ہوگا

دماغ کے اثرات اقبال پر

یہ کہیں مست ہے عشق کہاں ہوتا ہے
 بہ دور دیرِ حفاں ناصیبہ کو باں ہوگا
 بیٹھتی کس سر نہ جھکائیں گے کسی کے اگلے
 مجھ پہ احسان نہ ہوگا تو یہ احساں ہوگا
 زندگی چار دہاڑے ہے تو اس کی خاطر
 بواہوس ہوگا جو شہر مندہ احساں ہوگا
 چار سو بھروں کا اپنا نظر آتا ہے
 شاید اس بزم میں اقبال غزل خواں ہوگا

اور وہ جو میں نے چند سطور میں یہ عرض کیا ہے کہ دماغ کے انداز بیان میں غزل کہنے کے باوجود اقبال کا اپنا رنگِ طبیعت
 کبھی کبھی اس انداز بیان پر شبِ خون مازتا رہا تو اس کی مثال کے طور پر اسی غزل کے دو اشعار پیش کر رہا ہوں:

جو وفا پیشہ سمجھتا ہے خودی کو ایماں
 جنتی ہوگا فرشتوں میں نمایاں ہوگا
 مردِ مومن کی نشانی کوئی مجھ سے پوچھے
 موت جب آئے گی اس کو تو وہ خنداں ہوگا
 یہ ۱۹۰۲ء کے اشعار ہیں اور مندرجہ ذیل باہمی تو اقبال نے بہت بعد میں اُس کے کہی:

حسد اور گریبانِ شبِ اوست
 دو گیتی را فسودع از کوکبِ اوست
 نشانِ مردِ حقِ دیرِ چہ گوئم
 چو مرگ آید تبستم بر لبِ اوست
 یہ "ارمغانِ حجاز" کی رہائی ہے جو ان کے انتقال کے بعد شائع ہوئی لیکن مذکورہ شعر:
 مردِ مومن کی نشانی کوئی مجھ سے پوچھے
 موت جب آئے گی اس کو وہ خنداں ہوگا

۱۹۰۷ء کا ہے اور خودی کا تصور بھی باضابطہ صورت میں اقبال نے ۱۹۰۲ء میں کہاں پیش کیا تھا۔ "بانگِ درا" کا ابتدائی حصہ
 اس موضوع سے خالی ہے اور "اسرارِ خودی" ۱۹۱۵ء میں بھی۔

یہاں اس بات کو قدرے تقویت دینے کے لیے کہ داغ کی انگلی پکڑ کر چلتے چلتے اقبال اس انگلی کو چھوڑ کر تنہا بھی اپنی رفتار سے چلنے کے لیے بے تاب ہو جاتے ہیں۔ میں داغ کی ایک اور نزل کا ذکر کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ داغ کہتے ہیں:

کئی دن سے خوشامد کر رہا ہے آسمان میری

ابھی دل ہی دل میں گھٹ کے رہ جائے فغان میری
 اقبال نے اس زمیں میں نزل نہیں مکی بلکہ اس زمین میں انہوں نے اپنی نظم "تصویر درد" کی ابتدا کی:

نہیں منت کش تاب کشیدن داستان میری

خوشی گشتگو ہے بے زبانی ہے زباں میری
 اقبال کی یہ نظم ۱۹۰۳ء کی ہے جب کہ اقبال ابھی یورپ روانہ نہیں ہوئے تھے۔ داغ مرحوم زندہ تھے اور اقبال اُن سے اصطلاح لے رہے تھے اور ہمیں سے اقبال کے اس Tension کی ابتدا ہوئی ہے جو لندن پہنچ کر اس مہذب خیال پر منتج ہوا کہ اب مجھے شاعری نرک کر کے کوئی ایسا کام کرنا چاہیے جو مکمل قوم کے لیے مفید ہو، لیکن لندن کے اس واقعے کا ذکر سیاق و سباق کے ساتھ ذرا بعد میں آئے گا۔

مذکورہ نظم "تصویر درد" میں ایک شعر ہے:

اڑائی قمریوں نے طوطیوں نے عندلیبوں نے

چمن والوں نے مل کر لوٹ لی طہر بغان میری

داغ کی نزل میں ایک شعر آتا ہے:

گئے تھے سیر کو گلشن کی دونوں لٹ کے آئے ہیں

ادان کی اڑائی گل نے بلبل نے فغان میری

"تصویر درد" کی تاریخ کا ذکر میں نے اس لیے کیا ہے کہ داغ کی بعض زمیوں میں اقبال نے بہت بد میں بھی شعر کہے ہیں لیکن ان پر رنگ داغ کا اثر نظر نہیں آتا۔ مثلاً داغ کی یہ نزل دیکھئے:

کچھ اس کو وہ کم کچھ اس کو خسرو رہتا ہے

الک تھلک وہ بہت دور دور رہتا ہے

اور اقبال کا بہت بعد کا ایک قطعہ ہے:

عد میں بھی یہی غیب و حضور رہتا ہے

اگر ہو زندہ تو دل ناہبور رہتا ہے

داغ کے اثرات اقبال پر

۸۱

فرشتہ نعت کا چھوٹا ہے گو بدن تیسرا

ترے وجود کے سرکسے دور رہتا ہے

اس مقالے میں اقبال کے اس طرح کے کلام کو جو داغ کی زمینوں میں ہے لیکن ۱۹۰۸ کے بعد کا ہے، موضوع بحث نہیں بنایا گیا۔ ۱۹۰۴ء کی "تصویر درد" کا ذکر اس لیے خاص طور سے کیا گیا ہے کہ ۱۹۰۴، ۱۹۰۵ اور ۱۹۰۶ء اقبال کی شاعری میں ایک نئی تیز دھڑکی نشاندہی کرتے ہیں۔ لیکن اس موڑ کا با تفسیل ذکر کرنے سے پہلے داغ کی شاعری کے متعلق دو ایک باتیں عرض کرنا ضروری ہے جن کا ذکر اس مقالے میں ذرا پہلے ہونا چاہیے تھا۔

(۷)

احسن ماسروی داغ کے دیوان چہارم "یادگار داغ" کے مقدمے میں لکھتے ہیں: "کوئی صاحب ان کی شاعری کو یہی نثر فرماتے ہیں، کوئی سنجیدہ کوئی جاہلانہ۔ حالانکہ ان کی اور صرف ان کی وہ شاعری ہے جو زمانے کے حسب حال اور موجودہ طبائع کا فوٹو ہے۔ یہاں احسن ماسروی کے تبصرے پر بحث مقصود نہیں ہے۔ لیکن اتنا کہنے کی اجازت چاہوں گا کہ داغ کی شاعری کی صرف کُل کیلئے کی شاعری یا عیاشانہ شاعری یا سنجیدہ شاعری کہہ کے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ یہ صحیح ہے کہ داغ کی نظر میں وہ اجتماعی زندگی نہیں تھی جو اس وقت اکبر آباد اور حائل کی شاعری کا طرہ امتیاز تھی، لیکن داغ نے اپنی شاعری کا جو رخ پیش کیا وہ کوئی زندگی سے کٹا ہوا پہلو نہیں ہے۔ یہ اس زندگی کا رخ ہے جو صرف داغ ہی بسر نہیں کر رہے تھے بلکہ ہمارے معاشرے کا جزو بن چکی تھی۔ ہمارے ایک نقاد لکھتے ہیں کہ "مخوف فکر سے تو انہوں نے (داغ) کبھی کام ہی نہیں لیا اس لیے ان کے میاں ننگ اور فلسفے کے رونما ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔" راتم الخیر کے نزدیک یہ رائے تضاد بھائی کا شکار ہے۔ شاعری میں غور و فکر سے کام نہ لینا بالکل دوسری بات ہے اور نمکدان یا فلسفیانہ مضامین ہانپنا دوسری بات اور اگر ہم یہ کہتے ہیں کہ داغ نے کبھی غور و فکر سے کام نہیں لیا اور ان کی شاعری کو ہم صرف عیاشانہ یا ہوسناکی اور رندی کے موضوعات ہی میں مقید کر لیتے ہیں تو ان کے یہ اشعار کس موضوع کی شاعری کے تحت آئیں گے:

اے داغ کسی طرح سے یہ کم نہیں ہوتی

انسان کو برباد کیسا حرص و ہوانے

میں وضع کا پابند ہوں گر جان بھی جلتے

جب کوئی بلانے نہیں آتا، نہیں جاتا

دینے کا ہاتھ کم نہیں لینے کے ہاتھ سے

بڑھتا ہے دست جو وہی ساک کے سامنے

اب گروہ میں فلک کا طریقہ ہی اور ہے
انگلیں کھلیں زمانے کی رفت روکے کر

فلک دیتا ہے جی کو عیش اُن کو غم بھی ہوتے ہیں
جہاں بچتے ہیں نقارے وہاں ماتم بھی ہوتے ہیں

اے بے خودی شوق ہماری ہے ہستی
دنیا میں ہیں اس طرح دنیا میں نہیں ہیں

ذرا اپنے گریباں میں تو وہ منہ ڈال کر دکھیں
ہوئے ہیں دوسروں کی جو برائی دیکھنے والے

حد سے نکلتے ہیں یا عیب ہیں تیروں کے ہونے میں
بہت کم دیکھے آپ اپنی برائی دیکھنے والے

اٹھارے کٹاکش دیر و حسرم کہ میں
ظالم ہزار ہاتھ سے دامن دریدہ ہوں

داغ سا بھی کوئی شاعر ہے ذرا سچ کنا
جس کے ہر شعر میں ترکیب نئی بات نئی

مر لے خسرو و جمشید سے میکشی لاکھوں
ردنق ساز و آرائش مفضل ہے وہی
جو کھنڈ داغ سیر مست وہ کھ لودل پر
اس خوبات میں اک مُرشد کا مل ہے وہی

دراغ کے اثرات اقبال پر

نہیں کھیل اسے دراغ یا روں سے کہہ دو

کہ آتی ہے اردو زبان آتے آتے

یہ بوستا کی اور زندگی کی شاعری نہیں ہے اس سے اقبال پر دراغ کے اثرات ڈھونڈنے کے لیے ہمیں کلام دراغ کا اہمیت کا مطالعہ کرنا ہوگا۔ اقبال کو کلام دراغ میں زندگی اور بوستا کی یا کھیلنے والی شاعری کے علاوہ اور بھی کچھ نظر آیا ہوگا۔ حمد اور نعت بھی، اخلاقیات کے مضامین بھی اور اردو زبان آتے آتے والی یا ہندوستان میں دھرم ہماری زبان کی ہے والی بھی

(۸)

۱۸۸۲ء سے ۱۹۰۴ء تک کی جس مدت میں اقبال اپنی وہ نظریں کہہ رہے تھے جن کا ذکر سطور بالا میں تفصیل سے آیا ہے اسی زمانے میں اقبال نے اپنی مندرجہ ذیل نظموں بھی کہیں: ۱۔ از تہم، ۲۔ یک تہم کا خطاب بلال عید سے، ۳۔ ہمالہ، گل رنگیں، ہمد ظلی، مرزاغاب، ۴۔ ابر کو سار، ۵۔ ننگانہ خاک نے استسار، ۶۔ اسلامیہ کالج کا خطاب پنجاب سے، ۷۔ شمع و پروانہ، ۸۔ عشق دل، ۹۔ صدائے درد، ۱۰۔ آفتاب، شمع، ۱۱۔ ایک آرزو، ۱۲۔ آفتاب صبح، ۱۳۔ درد عشق، ۱۴۔ گل پژمرده، ۱۵۔ سید کا مدح، ۱۶۔ تربت، ۱۷۔ ماہ نو، انسان اور بزم قدرت، ۱۸۔ پیام صبح، ۱۹۔ عشق اور موت، ۲۰۔ زہد اور زندگی، ۲۱۔ شاعر، ۲۲۔ خرابی، ۲۳۔ امت، ۲۴۔ موج دریا، ۲۵۔ رخصت لے بزم جہاں، ۲۶۔ طعلی شہزادہ، ۲۷۔ تصویر درد، ۲۸۔ نازہ فریق، چاند، بلال، سرگزشت آدم، ۲۹۔ تراز ہندی، ۳۰۔ گلگو، ۳۱۔ صبح کا ستارا، ۳۲۔ نیا سوال، ۳۳۔ دراغ، ۳۴۔ ایبر، ۳۵۔ ایک پرزہ اور گلگو، ۳۶۔ سچ اور شمع، ۳۷۔ کن براوی، ۳۸۔ التجائے مسافر، ۳۹۔ برگ گل، ۴۰۔ نعت، ۴۱۔ معراج، ۴۲۔ جوہر ایماں، ۴۳۔ خطاب یہ سلم، ۴۴۔ شیشہ سلامت کی ریگ وغیرہ۔ ان نغموں میں دراغ کا اثر درد و زندگی نظر نہیں آتا۔ غالباً اس وقت اقبال بطور شاعر کے دو حصوں میں منقسم تھے۔ ایک نثری کاش اور ایک نظم کاش شاعر۔ دراصل اقبال نے جب شاعری کی ابتدا کی تو وہ دور ایسا ہی تھا کہ اساتذہ کی جمنیوں میں نثر لکنا کمال فن سمجھا جاتا تھا۔ اقبال بھی اسی روکش پر چلے گئے لیکن اس روش سے اطمینان نہ پا سکے۔ یہ ایک تقلید کی روکش تھی جو اقبال کے مزاج سے ہم آہنگ نہیں تھی۔ ان کا یہ مصروف پیلے بھی اچھلکے ہی اسی زمانے کا ہے۔ تقلید کی روکش سے تو بہتر ہے خود کشی۔ وہ نئے رستوں کی تلاش میں تھے لیکن خنری رہتائی انہیں گوارا نہیں تھی۔ وہ اپنی راہ سفر کو اپنی ہی جگہ سے روشن دیکھنا چاہتے تھے۔ خدا جانے اس سوچ بچار کے دور میں وہ کس ذہنی کشمکش اور محنت کے سب سے گزرے ہوں گے۔ راقم التحریر نے لندن کے جس واقعے کا ذکر سطور بالا میں کیا ہے وہ شیخ سربراہانہ درکن زبان سے نیچے ایک دن شیخ محمد اقبال نے مجھ سے کہا کہ ان کا ارادہ مصمم ہو گیا ہے کہ وہ شام کو لڑکے کو دیں اور قسم کھائیں کہ شو نہیں کریں گے اور جو وقت شاعری میں صرف ہوتا ہے اسے کسی اور کام میں صرف کریں گے۔ میں نے ان سے کہا کہ ان کی شاعری ایسی شاعری نہیں ہے جسے ترک کر دینا چاہیے بلکہ ان کے کلام میں وہ تاثیر ہے جس سے محسوس ہے کہ ہماری درمناہ قوم اور ہمارے کم نصیب ملک کے امراض کا علاج ہو سکے۔ اس لیے ایسے مفید خدا واد طاقت کو بریکار کرنا درست نہ ہوگا۔ شیخ صاحب کچھ قائل ہوئے کچھ دھمکے اور یہ قرار پایا کہ آرنلڈ صاحب کی رائے پر آخری فیصلہ چھوڑا جائے۔ اگر وہ مجھ سے اتفاق کریں تو شیخ صاحب اپنے ارادہ ترک شعر

کو بدل دیں اور اگر وہ شیخ صاحب سے اتفاق کریں تو ترک شعر اختیار کیا جاسکتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ علمی دنیا کی خوش قسمتی تھی کہ آرنلڈ صاحب نے مجھ سے اتفاق رائے کیا اور فیصلہ یہی ہوا کہ اقبال کے لیے شاعری کو چھوڑنا جائز نہیں اور جو وقت وہ اس شغل کی نذر کرتے ہیں وہ ان کے لیے بھی مفید ہے اور ان کے ملک و قوم کے لیے بھی مفید ہے:

اس عبارت سے تو یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اگر پروفیسر آرنلڈ رائے داتے تو اردو ادب اقبال کی ۶-۱۹۰۵ء کے بعد کی شاعری سے محروم رہ جاتا اور اقبال شعر کہنے کے عوض کسی اور مفید کام میں مصروف ہوتے لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا شاعری ایک ارادی فعل ہے اور پھر اقبال ایسے شاعر کو شاعری میں مصروف ہونے سے کہ جسے شیخ صاحب نے اقبال کا مصمم ارادہ کہا ہے۔ وہ مصمم ارادہ نہیں ہوگا۔ وہ محض ایک وقتی کیفیت ہوگی۔ اقبال اس وقت دور اسے پر تھے وہ اپنی شاعری کے اس پہلو سے بیزار ہو رہے تھے جس میں فکری اعتبار سے، اسفنیاتی اعتبار سے اور موضوعی اعتبار سے دانگی تقلید موجود ہے۔ لیکن دانغ سے عقیدت انہیں اس شاعری سے دامن چھڑانے بھی نہیں دیتی تھی۔ یوں تو شیخ عبدالقادر نے بھی اقبال سے کہا کہ ان کے کلام میں وہ تاثیر موجود ہے جس سے ممکن ہے ہماری درماتہ قوم اور ہمارے کنصیب ملک کے امراض کا علاج ہو سکے" اور آرنلڈ نے بھی یہی کہا کہ اقبال کے بے شاعری کو چھوڑنا جائز نہیں اور جو وقت وہ اس شغل کی نذر کرتے ہیں وہ ان کے لیے بھی مفید ہے اور ان کے ملک و قوم کے لیے بھی — لیکن کیا اقبال اس حقیقت سے واقف ہی بنے پھر تھے اور اسی بے خبری کے عالم میں انہوں نے ترک شعر کا مصمم ارادہ کر لیا تھا یا کیا انہیں یہ معلوم نہیں تھا کہ جس منزل کے قلعے میں انہوں نے کہا:

مدیرِ مخزن سے کوئی اقبال جا کے میرا پیام کہئے

کہ کام جو کر رہی ہیں تو میں انہیں مذاقِ سخن نہیں ہے

اس کے تمام اشعار دانغ کے اسلوبِ سخن، طرزِ لہجہ، انشاد و الماریغ یا اندازِ بیان سے بالکل آزاد ہیں اور وہ اشعار یہ ہیں:

الہی مصلحِ غیب ہے کو فرما اسی دیوانگی سکھا دے

اسے ہے سودائے بخیہ کاری مجھے سہویر ہن نہیں ہے

طابعت کا سوز مجھ کو تو بولے صبح ازل نسر شتے

مثالِ شمع مزار ہے تو تری کوئی انجمن نہیں ہے

یہاں کہاں جمنس میر یہ دیں نا آشنا ہے لے دل

وہ چیز تو مانگتا ہے مجھ سے جو زبرِ چرخ کس نہیں ہے

ترا اسارے جہاں سے اس کو سرب کے مہار نے بنایا

بنا ہمارے حصارِ ملت کی آنگھاد وطن نہیں ہے

دوغ کے اثرات اقبال پر

کہاں کا آنا کہاں کا جانا، فریب ہے امتیازِ عقلمی
 نمود ہر شے میں ہے ہماری کہیں ہمارا وطن نہیں ہے
 یہ قیامِ بربرپ کی منزل ہے لیکن اقبال کے یہاں نظر باقی شام کی کی ابتدا اس سے پہلے ہو چکی تھی۔ نظم میں تو ضمیر شامل ہے لیکن
 کی ضرورت ہی نہیں منزل میں بھی اقبال کا یہ انداز فکر کہیں نمایاں اور کہیں غیر نمایاں طریقے پر اپنی جھلک دکھا جاتا ہے۔ مثلاً
 اس چمن میں مرزا دل گائے نہ آزادی کا گینت
 اُوہ گلشنِ نسیمیں ایسے ترانے کے لیے !

جس ہوں نالہ بے خوابیدہ میرے سرگِ دل میں
 یہ خاموشی حری و فتنہ رحیل کا رواں تہک ہے

ہوا ہو ایسی کہ ہندوستان سے اسے اقبال
 اُڑا کے چھو کو خنسا رہ جا زکرے
 اور پھر وہ منزل آتی ہے جس میں اقبال کے یہ اشعار پرانی طرز کی منزل گونی سے بیزاری اور نئے دستے کے تجسس کی نشاندہی
 کرتے ہیں:

تقلید کی روش سے تو بہتر ہے خود غشی
 راستہ بھی ڈھونڈ خضر کا سودا بھی چھوڑنے
 ماند خام تیری زبان پہ ہے حرفِ عیسٰی
 بیگا دشنے پر ناکشس بے جا بھی چھوڑنے
 اچھا ہے دل کے ساتھ رہے پاس بانِ عقل
 لیکن کبھی کبھی اسے تنہا بھی چھوڑ دے
 واعظِ ثبوت لاتے جرمے کے جواز میں

اقبال کو یہ ضد ہے کہ پسیسنا بھی چھوڑنے
 اگرچہ کسی ایک منزل یا دو منزلوں کو کسی بھی شاعر کے فکری مروجہ کا سسٹم میں قرار دینا آسان ہی نہیں اور تنقیدی تقاضوں
 کو پورا بھی نہیں کرتا لیکن ۱۹۰۵ء کی مذکورہ بالا منزل اور ۱۹۰۶ء کی وہ منزل جس کا ذکر پہلے کیا ہے:

علامت کا سوز چھوڑ تو بولے صبح ازل نسر تھے

مثال شمع مزار ہے تو تری کوئی آنکھ سن نہیں ہے

دراصل اس احساس محرومی اور اس سے پیدا ہونے والی تڑپ کا اظہار میں کہ میری منزل ابھی تک اجتماعی زندگی کے
موقن سے بگاہ ہے۔ میں جس رستے پر گامزن ہوں یہ رکھی اور روایتی منزل کا رستہ ہے اگرچہ وہ اس حقیقت سے بھی نا آشنا
نہیں تھے کہ دانغ نے انہیں کلاسکی شعری روایت میں رچے بچے اسلوب سے پوری طرح آگاہ کر دیا ہے اور بقول سید
مابد علی مابذ روایت کا طالب علم دانغ کے کلام میں شعری عالم درموز کی انہری ارتقا یافتہ شکل دیکھ سکتا ہے۔
اب اس مندرجہ منزل کے بعد کا منزل دیکھئے:

زمانہ دیکھے گا جب مرے دل سے عشق اٹھے گا گنگو کا

مری خوشی نہیں ہے گریا مزار ہے حرف آنر کا

فتح محمد نے اقبال کی اس منزل کو اقبال کی نئی شاعری کا منشور کہا ہے اور یہی وہ منزل ہے جس میں اقبال روایتی ادب سے
اور اس منزل سے جو وہ دانغ کے زیر اثر کتھے رہے ہیں بیزاری کا پھر ایک بار اظہار کرتے ہیں اور کہتے ہیں:
گیانے تقلید کا زمانہ مجاز رخت سفر اٹھائے

ہوئی حقیقت ہی جب نمایاں تو کس کو یاد رہے گنگو کا

"بانگ درا" کے اسی حصے (۱۹۰۵ء سے ۱۹۰۸ء تک) میں ایک منزل پر اقبال نے خاص طور سے تاریخی درج کی ہے پانچ
۱۱۹۰۰ اس منزل کا مطلع ہے:

زمانہ آیا ہے بے حجابی کا عام دیدار یار ہو گا

سکوت تھا پردہ دار جس کا وہ راز اب آشکار ہو گا

ظاہر ہے کہ پرانی اصطلاحیں استعمال کر کے بھی اقبال رموز و ایما کے پردے میں سیاسی طور پر بہت کچھ کہہ گئے ہیں یہ
اشعار اسی منزل میں آتے ہیں:

دیارِ حزب کے رہنے والو! ہذا کی سبھی دکان نہیں ہے

کھا جسے تم مجھ رہے ہو وہ اب زہر کم عیار ہو گا

تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کٹی کرے گی

جو شاخِ نازک پہ آشیانہ بنے گا ناپائیدار ہو گا

نعل کے صحرا سے جس نے روما کی سلطنت کو ٹٹ دیا تھا

نات ہے یہ قدسیوں سے میں نے وہ شیر چم ہوشیار ہو گا

داغ کے اثرات اقبال پر

میں غفلت شب میں لے کے نکلوں گا اپنے در ماندہ کاروان کو
شرفشاں ہوگی آہ میری نفس مرا شعلہ بار ہوگا
گویا دس بارہ برس تک داغ کے اثرات پر ہی طرح قبول کر لے کے بعد اقبال اب ان اثرات سے شعوری طور پر پوری طرح
آزاد ہو چکے تھے۔

داغ کا انتقال ۱۹۰۵ء میں ہوا۔ ہمیں اس بات سے خالی الذہن نہیں ہونا چاہیے کہ یہ وہ وقت تھا جب اقبال اپنے
ذہن میں انقلابی تبدیلیوں کی دہلیز پر کھڑے تھے لیکن استوائی موت ایک ایسے شاگرد کے لیے جس کے دل میں استوائی
محبت اور عقیدت کا دریا ٹھاٹھیں مار رہا ہو۔ ایک ٹوفانِ بزم سے کم نہیں۔ چنانچہ اس ٹم و اندرہ کی انتہائی شدت کے عالم میں انہوں
نے داغ کا مرتبہ کیا جس نے شخصی مرثیے کی صنف میں ایک نئے جگہ کا اضافہ کیا۔
اس مرثیے میں اقبال جو شش بعیدت میں یہاں تک کہ گئے،

جو ہر معجزاتی پانچا کچھ جس دم خیال
پھر نہ ہو سکتی تھی پیدا میر و مرز کی مثال
کر دیا قدرت نے پیدا ایک دروں کا نظیر

داغ یعنی وصل منکر میرزا اور درویش

لیکن جب اس نظم کو ”بگ دوا“ میں شامل کرنے کا وقت آیا اور اقبال نے اس نظم میں مندرجہ خیالات پر غور کیا تو غالباً اس
جینے پر پتے ہوں گے کہ یہ دو شعر محض میری عقیدت کا نتیجہ ہیں اور ان میں مبالغے کا وہی سبب موجود ہے جسے ”غلو“ کہتے
ہیں اور جو داغ کی شاعری کا طرہ امتیاز سمجھی گئی۔ اقبال کی شاعری میں حلقہ بیرون دیکھ کر حیثیت رکھتا ہے چنانچہ اقبال کو اس
حقیقت تک پہنچنے میں دیر نہ لگی کہ داغ کا کلام میرزا غالب کی نگر اور میر درد کے در دو گراؤ کا مقام اتصال نہیں ہے۔ نہ تو
داغ میں پرمع شکیل کی رسائی ہے اور نہ ہی میر تقی میر والی کیفیت۔ گداڑ ہے اس لیے انہوں نے یہ دونوں شعر اپنی نظم
سے خارج کر دیئے۔ صرف یہی نہیں کہ کلام داغ کے محاسن کا ذکر کرتے ہوئے وہ نسبتاً دی طرز پر دو سبب شعرار کے
محاسن کلام بیان کرتے ہیں جنہ سے داغ کا کلام خالی ہے۔ مثلاً لکھتے ہیں،

اور دکھلائیں گے مضمون کی ہمسیں باریکیاں

اپنے فکر حکمتہ آرا کی فنک پیمائیاں

تعمق دوران کے نقشے کھینچ کو رولوائیں گے

یا شکیل کی نئی دنیس ہمسیں دکھلائیں گے

اسن چن میں ہوں گے پیدا اہل بشر از بھی

سیکڑوں سا سر بھی ہوں گے صاحب اہل بھی

گویا دارغ کے کلام میں مضمون کی باریکیاں بھی مفقود ہیں، نہ لکڑکڑے آرا کی فلک پیمائیاں بھی نہیں ہیں، اتنی دوران کے فخرشن اور تخیل کی نئی دنیاؤں سے بھی کلام دارغ خالی ہے اور اہل بشر از و اہل باہت بھی نہیں ہے۔ اور زمان یہاں اگر لڑتی ہے: ہو بہو کھینچنے کا لیسے عشق کی تصویر کون

اٹھ گیا تاوک فلک ماسے کا دل پر تیسر کون

گویا واضح نغلوں میں دارغ کا کمال فن اقبال کے نزدیک عشق کی تصویر کھینچنے ہے اور یہ عشق رومی والا عشق نہیں یا وہ عشق نہیں ہے جسے بعد میں اقبال کے نظریہ عشق کی تفسیر دینا تھا۔ بلکہ جلیبی عشق ہے۔ اور وہ بھی طوائفوں یا ابرو بختہ عورتوں کے ساتھ والا عشق، اسی نظم کے متروک اشعار میں ایک شعر یہ بھی ہے:

کم ننس عشق سے کچھ ایسی صدا کی خامشی

آہ! دل سوزی تو تھی گو نکستہ اموزی د تھی

تو اس تجزیے کے بعد اقبال کہاں تک دارغ کے رنگ سخن سے چھٹے رہے:

آخر میں دارغ کے اقبال پر اثرات کے بارے میں ایک بات اور بھی عرض کروں ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس مسئلے میں استاد محترم سید عابد علی عابد کی اس رائے کا حوالہ دیا جا چکا ہے کہ "روایت کا طالب علم دارغ کے کلام میں شعری علامت و رمز کی آخری ارتقا پر یافتہ شکل دیکھ سکتا ہے"۔ سید عابد علی عابد کی پوری جہارت یہ ہے، اصول کی شعری روایت جس میں ولی سے لے کر میر تک اور میر سے لے کر غالب تک ترمیم و تغیر ہوتا رہا تھا۔ دارغ کے زمانے تک پہنچ کر گویا سنگ بستہ اور ساکن ہو گئی۔ اس سے شعری روایت کو نقصان ضرور پہنچا کر اگلے بڑھنے کے امکانات نہیں رہے لیکن یہ فلک وہ بھی پہنچا کہ روایت کا طالب علم دارغ کے کلام میں شعری علامت و رمز کی آخری ارتقا پر یافتہ شکل دیکھ سکتا ہے:

یہ فلک، استاد محترم کی گراں قدر رائے کے اس حصے سے متفق نہیں ہے کہ آگے بڑھنے کے امکانات نہیں رہے تھے۔ لے اس ضمن میں یہ عرض کرنا ہے کہ جہاں تک اقبال کے علاوہ دارغ کے باقی شاگردوں کا تعلق ہے مذکورہ شعری خصوصیات کا ترقی کے امکانات واقعی ختم ہو چکے تھے کیونکہ ان شعرا نے اپنی منزل میں رموز و علامت تشبیہ و استعارہ اور صنائع بدائع کا کھنڈہ بالذات کھینچ لیا تھا۔ ان خصوصیات شعری کو متصورہ بالذات نہیں سمجھا۔ بلکہ شاعری کے حسن میں اضافہ کرنے کا اور شاعری کا مرتبہ بلند کرنے کا ایک وسیلہ سمجھا اس لیے اقبال کے یہاں ان خصوصیات کے بہتر استعمال کے امکانات ختم نہیں ہوئے۔

اس پر شک نہیں کہ اپنی اصل بحث کے دوران میں استاد محترم نے اس نئی معنویت کی جانب اشارہ کیا ہے جو اقبال نے ان رموز و علامت کو کھینچ لیا۔ انہوں نے اس معنویت کو اقبال کے سیاسی، ملی اور فلسفیانہ افکار کے اظہار و اظہار تک محدود

داغ کے اثرات اقبال پر

۸۹

رکھا ہے۔

اقبال کی ان غزلوں میں جو قریب قریب سو فیصد داغ کے رنگ میں لکھی گئی ہیں اور جنہیں (دو زمین کو چھوڑ کر) اقبال نے اپنے کام سے خارج کر دیا، واقعی مذکورہ خصوصیات شعری کے حسن میں اضافے کا امکان ہر اعتبار سے ختم ہو چکا تھا۔ لیکن ان غزلوں کے بعد اقبال کی غزل کا ایک اور دور آتا ہے۔ یہ بھی ۱۹۰۵ء سے پہلے ہی کی غزلیں ہیں مثلاً

لاؤں وہ نکلے کمان سے آستانے کے لیے
کیا کسوں اپنے چمن سے میں جاہ ایوں کر ہوا
لوگھی وضع سے سارے زمانے سے نزلے ہیں
نیاہر کی آنکھ سے دماغشا کر کے کوئی
کسوں کی آرزوئے بیدل مجھ کو کمان تک ہے
جنہیں میں لہو نہ دتا تھا آسمانوں میں زمینوں میں
کشاہ دست کرم جب وہ بے نیا کرے
سختیاں کرتا ہوں دل پر بغیر سے غافل ہوں میں
جنہوں نے شہر چھوڑا تو صبح اچھی چھوڑ دے۔

یہ وہ غزلیں ہیں جن میں داغ ہی کے رموز و علامت کا استعمال کیا گیا ہے۔ یہ غزلیں سب کی سب تین چار اشعار کو چھوڑ کر جس کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے، نظم جاناں اور غم ذات کے گرد گھومتی ہیں۔ ان میں مدامائینٹ اور لیسوف کے مضامین بھی ہیں (اجتماعی شعور کی بڑ بڑا کس ان میں نظر نہیں آتی) لیکن یہ غزلیں اثرات داغ کی دین ہونے کے باوجود داغ کی غزلوں سے مختلف ہیں۔ ان کی زبان ہوسیان، ان کا لب و لہجہ جان کا اسلوب داغ کا لب و لہجہ یا داغ کا اسلوب نہیں ہے۔ میر کی ناقص رائے میں یہ اقبال کی غزل کا چھوٹی دور ہے۔ اور سدید اور فتح محمد کب نے اقبال کی ان غزلوں کو عبوری دور کی غزلیں کہا ہے جو ہر اعتبار سے یا قریب قریب ہر اعتبار سے داغ کے رنگ میں ہیں اور جن کی مثالیں اس منظر کے شروع میں دی جا چکی ہیں مثلاً

۹ دو پر دستمال کے یا غمش بھی دکھا نہیں ہم، یہ غمغور را قوم اتورد کے نزدیک یہ دور اقبال کی غزل کا عبوری دور نہیں ہے۔ یہ بالکل ابتدائی دور ہے۔ عبوری دور وہ ہے جس میں اقبال نے مذکورہ

غزلیں لکھیں جن کے چند اشعار یہ ہیں:

تو نے دیکھا ہے کبھی اے دیدِ عبرت کر گل

ہو کے پیدا خاک سے رنگین تبا کیونکر ہوا

رُلائی ہے مجھے داتوں کو خاوشی ستاروں کی

ذالاشقی ہے میسرا ز اے میر سے نالے ہیں

اقبالیات

ظاہر کی آنکھ سے نہ تمہا شا کرے کوئی
ہو دیکھت تو دیدہ دل دا کرے کوئی

دہشتِ خاک ہوں فیضِ پریشانی سے صحرا ہوں
نہ پوچھو میری دست کی زمین سے آسمان تک ہے

تسا دردِ دل کی ہو تو کز دستِ فتحیوں کی
نہیں ملتا یہ گوہر بادشاہوں کے خیزوں میں

سخن میں سوز اتنی کہاں سے آتا ہے
یہ جیسند وہ ہے کہ پتھر کو بھی گداز کرے

بزمِ ہستی اپنی آرائش پہ تو نمازاں نہ ہو
تو تو اک تصویر ہے مٹل کی اور مٹل ہوں میں

شونہی سی ہے سوالِ مکرر میں اے کلیم
شرطِ رضایہ ہے کہ لغتِ شامی چھوڑے

واغلا شہوت لائے جوئے کے جوازیں

اقبال کو ضد ہے کہ پینہا بھی چھوڑے

جنہیں اقبال نے ”بانگِ درا“ میں شامل کیا اور جن کا ذکر چند سطور قبل بھی آچکا ہے۔

اکثر نقادوں کا یہ خیال ہے کہ جگر کی شاعریِ داغ کی شاعری کا ایک ترمیم یافتہ یا نیاروپ ہے۔ یعنی جگر نے داغ کی زبان استعمال کر کے رسی اور عیاذ خیالات کو مقابلاً ”بانگِ ہند“ صورت دے دی ہے۔ اس خیال کو مکمل طور پر رد نہیں کیا جاسکتا لیکن اگر ہم اقبال کی مذکورہ بالا غزلوں کی ساخت، ان میں داغ کے رموز و کنایات اور اسالیب بیان کا استعمال دیکھیں تو یہ بات نظر آجاتی ہے کہ یہ دراصل داغ کی ہی شاعری ہے جسے اقبال نے ایک جدید صورت میں نہیں بلکہ اسے ایک

اقبالیات

بے نظر کو دہرا آتش مسرود میں عشق
عقل ہے محرقا شائے لب بام ابھی

تو جو بھلی ہے تو یہ چمک پنہاں کب تک
بے جہا نہ مرے دل سے شناسائی کر
کب تک طور پر در یوزہ گری شمل کلیم
اپنی ہستی سے عیاں شعلہ سینائی کر

تو خاک کی مٹھی ہے اجسزا کی حرارت سے
برہم ہو پریشاں ہو وسعت میں بیاباں ہو
کیوں ساز کے پردے میں مستور ہو لے تیری
تو نغمہ رنگیں ہے ہر گوش پر عسریاں ہو

کبھی اسے حقیقت منظر نظر آجاس نمازیں
کہ ہزاروں مجھ سے تڑپ رہے ہیں مری جبیں نیازیں
طرب آشنائے خود ہو تو نوا ہے محرم گوش ہو
وہ سرود کیا کہ چھپا ہوا ہو سکوت پرودہ ساز میں

مرا ساز اگرچہ ستم رسیدہ زخم آئے مجھم را

وہ شہید ذوق وفا ہوں میں کہ نوامری عربی ہی
ظاہر ہے کہ یہ نثر میں داغ کے اثر سے بالکل معتر ہیں اور یہ وہ نثر ہیں جن کا رشتہ زبرد گم سے ہوتا ہوا بال
جہری کی نثر میں سے جاتی ہے اور ۱۹۳۸ء تک جب کہ بعض موقعوں پر اقبال کی نظم بھی ہر اعتبار سے نثر میں دھل جاتی
ہے داغ کا اثر نہیں نظر نہیں آتا۔ ان کا دیکھا شعر کی بات دوسری ہے یہیں کہیں ایک ادھ صرغ یا ایک آدھ شعر اقبال کی
فارسی شاعری میں ایسا نظر آجاتا ہے جو یہیں داغ کے اسلوب بیان کی یاد دلا جاتا ہے۔ مثلاً

دماغ کے اثرات اقبال پر

حسرت جلوہ آن ماہِ تمنا سے دارم
دست برسینہ نظر برب بے دارم

بر سر بام آفتاب از چہرہ بے باکاند کشش !
نیست در کوئے توچوں من آرزو مندوگر

از مالگو سلا بے اُن ترکِ نندِ خورا
کاش ز داندگاہا ہے یک شہر آرزو ما

کو آں نگاہ نازکہ اولِ علمِ دیود
عشرت دراز باد ! ہمہ تیرم آرزوست

باز بے سر مر تاب وہ چشمِ کرشمہ زائے مرا
ذوقِ جنونِ دوچند کن شوقِ منزلِ سرائے مرا

غذیر گناہِ کردم و دلِ درکنارِ من
آہے کشید و گفت کہ تعزیرم آرزوست

حلقہ بستند سر تربتِ من نوحہ گراں

و لبسداں زہرہ و شاں گلبد نمان ہم بزل

تخلیقِ شعر میں کسی دوسرے شاعر کا اثر قبول کرنا کوئی بجلی کے نبی کا معاملہ نہیں ہے کہ اسے اُن کریں تو بے روشن ہو جائے اور اُن کریں تو بے بوجھ جائے۔ مزاج اور طبیعت میں ایک پار سزایت کیا ہوا اثر بالعموم زندگی بھر کا ساتھ ہی بن جاتا ہے۔ وہ نظر آتے یا دانتے۔ ہاں بڑے شعر اچھو نکھوئے اطراف سے اثر قبول کرتے ہیں اور ان کے اندر اپنا انفرادی رنگ پیدا کرنے کی صلاحیت ہوتی ہے اس لیے ان کے کلام کے ہر شعر اور ہر مصرعے میں کسی ایک شاعر کے اثرات کی شانہ کی ممکن نہیں اور پھر جب ان کا اپنا رنگ نمایاں ہو جاتا ہے تو دوسروں کے اثرات کا شش ایک فعلِ عیبت بن جاتی ہے۔ ویسے

میرے سامنے اگر کوئی داغ کا یہ مصرعہ پڑھے — چچا بھلی، گلاب بھلا، موتی بھلی — اور پھر اقبال کا یہ مصرع — رنگس دمید و لالہ دمید و سمن دمید — تو مجھے اسے بھی اقبال پر دان کا ایک بغیر محسوس یا خلیف سا اثر کہنے میں تامل نہ ہوگا۔

اور یہ جو فارسی کے چند اشعار کی مثالیں اوپر دی گئی ہیں ان کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ اس کی براہ راست اثر پذیری کا نتیجہ ہیں۔ اور پھر زیادہ اہم بات یہ ہے کہ اس طرح کے اشعار یا مصرعے کلام اقبال میں ایک نو مستثنیات کی جنت رکھتے ہیں۔ دوسرا اس طرح کے اشعار پڑھتے وقت مجھے اقبال کا یہ مصرع اکثر یاد آ جاتا ہے:

کبھی چھوٹی سوتی منزل بھی یاد آتی ہے راہی کر